中考考前复习与增分对策

第一部分    积累与运用复习

主备  韵语

教学重点：

态度：举轻若重抓考前
策略：战略上藐视，战术上重视

目标：打好第一炮，考好第一科——语文

教学难点：最后的冲刺阶段，应该讲究哪些策略和方法？把握重点  巧用方法

教学内容：

（1）导入：近两年的中考试题，在试题结构、命题内容和题型、题量上基本上没有变化。试卷分为  “ 积累 ” 、“ 文言文阅读 ”、“ 现代文阅读 ”和 “ 作文 ” 四大板块。 试题内容也保持相对的稳定 。
（2）重视专题复习 ：复习（4月上旬—5月20日左右）应该进入专题复习阶段，即根据《考试说明》和中考命题规律，打破学科原有顺序，将它们分门分类地进行整理并强化训练。在语文总复习中，我认为专题复习是最重要的阶段，通过这一阶段的复习，可以使以前散见于课文中的基础知识系统化，使同学们站在一个较高的平台来俯视语文知识体系，消除那种只见树木不见森林的迷茫。因此，我们都应该重视这一阶段的复习。

（3）第一部分：积累与运用（26—30分）

1.字音的拼读与识记2.汉字的书写与识记3.词语的理解与运用4.病句的辨析与修改5.标点符号的用法6.口语交际7.名著导读8.名句名篇的积累与运用9.语言运用10.综合性学习

如：（4）病句的辨析与修改
一、引言：

病句是指不符合语言的组织规律、不符合客观事物的事理、不符合人们的语言习惯的句子。“辨析并修改病句”是属于纯洁语言一类的考点，在语言发展极快，新词与语病都层出不穷的今天，尤其需要规范语言，使其健康发展。

    中考在这一考点上，题型一般只是两种：一是辨析语病，二是修改病句，辨析病句是对病句识别与能力的考查，修改则以辨析为基础。 修改病句，要在判定语病种类的基础上，明确语句的表达目的，抓住关键，不伤原意，尽量“多保留少改动”。

二、知识点概述：

1.发现介宾短语开头的句子，看是否缺少主语

介词结构在句首易导致句子无主语。如
例1、通过读了徐迟的《黄山记》，使我受到一次深刻的美感教育。
例2、南经北朝时期，由于北方民族的大融合工商业经济的发展，为隋统一全国创造了条件。
    析：在一个句子中，当介词或介词结构位于句首时，我们就应该仔细去分析这个句子的主谓宾等成分，如果没有主语，那就属于介词结构在句首导致无主语的错误类型。这种类型的病句往往通过去掉句首介词来达到改正的目的。如例1去掉“通过”，例2去掉“由于”。 

2发现句中有并列结构，看是否符合逻辑、是否语序错位、是否搭配得当。

这里所说的并列结构，主要是指动词并列、名词并列以及形容词的并列等。出现了并列结构，我们可以从是否符合逻辑、是否语序错位、是否搭配得当这三个方面去考虑：
    例3、我们的报刊、杂志、电视和一切出版物，更有责任作出表率。（不符合逻辑）
    例4、我们要认真讨论并听取王校长的发言。（语序错位）
    例5、要办好一个企业，仍旧需要充分发挥个人的才智，集体的力量和集思广益的效果。（否搭配不当）

3发现具有两面意思的词语，如“是否”“能否”“优劣”“好坏”“成败”等，看前后是否对应。

例7、一个关系到能否顺利择业的实际问题摆在他们的面前：必须会使用电脑，必须会驾车，外语必须达到四级以上。
例8、我市在西部大开发的战略规划中能否抓住机会，迅速发展，关键在于加速培养一批各行各业的人才。
  析：这两个例句中，前半句都提到两个方面的事情，例7中，前半句包含了能顺利结业和不能顺利结业两个方面，例8中，前半句包含了能抓住机会和不能抓住机会两个方面，但是这两个句子的后半部分都只说到肯定的方面。修改这种类型的病句有两种方法，要么去掉句中的“能否”“是否”等词语，要么在句中的另一部分再加上“能否”或“是否”等词语。

实战演练     下列句子没有语病的一项是（   B   ）
A.通过这次社区劳动，使她更喜欢参加青年志愿者活动。

B.我们只有相信自己的能力，才能在各种考验前充满信心。

C.苏州园林修剪和栽种树木也着眼在画意。

D.安定团结的政治局面是我国社会主义现代化建设成败的关键 。

（5）正确的使用标点符号

（一）引言：“正确使用标点符号”这一考点已经有好几年列入中、高考语文试题范围，它能使书面语言在表达意思上更加准确、鲜明、简洁。不可想象，一篇滥用标点符号的文章会受到阅卷老师和读者的青睐。
    标点符号的学习虽说没有捷径，但我们今天了解标点符号的常见设错方式将会快速提高自己的应试能力及运用标点符号的能力。

例如：（2008河北）下列各句标点使用正确的一项是（   B     ）

A.“我读过你写的每一本书。”母亲拉开一个书橱说：“你看，你写的书，一本也不少，都在这里。”我一看，不禁一惊：这大概是全世界收藏我的著作最完整的地方了。
B.山路崎岖，很不好走，可我不相信自己还走不过这个背着三十多斤东西的山村女孩子（她才只有十四岁）。

C.轰轰烈烈的“彩屏旋风”尚未停歇，围绕摄像手机市场展开的新一轮“中洋大战”又已是“山雨欲来风满楼。”
D.是如此秀美的自然风光孕育了馥郁的人文资源？还是如此绵长的文脉书香守护了这里的山山水水？其实，这两者的融合——“天人合一”才是世界上最美的风景。

归纳知识点：
1、对话“某某说（道、讲、问、答）的位置不同，其后的标点也不同：在前用冒号，中间用逗号，末尾用句号。

2、①把引用的话独立来用，末尾标点在引号内。全引句，句号放在引号内。如：俗话说：“吃一堑，长一智。”  ②把引用的话当做自己话的一部分，末尾标点在引号外。（这是部分引用句，句号应放在引号外部）。如：抽签的结果，辩题为“儒家思想是‘亚洲四小龙’经济快速成长的主要原因”  。

3、在选择问句中，中间的停顿用逗号，而不用问号。

例2：下列各句标点使用正确的一项是（  A    ）
A.假如我们都能对那些给我们提供方便的人说声“谢谢”，对那些需要帮助的人尽到自己的力量，我们这个社会还会不和谐吗？还会不温暖吗？

B.“作为文明的传播者，我们的传媒界，不能只考虑经济利益，”他顿了顿，接着说：“更应该清楚自身的社会责任，坚决抵制低俗之风，弘扬时代精神的主旋律。”
C.美国的纽约、洛杉矶、日本的东京，法国的巴黎、英国的伦敦、中国的北京、上海，都是世界著名的特大城市，都有申办大型国际会议的实力。

D.不少人失去了对生活品质的判断力，一味去追逐名牌，用有名的香水、手机、服装……等来显示自己生活品质高人一等，这也正是现今名牌泛滥的主要原因。

教师归纳知识点：
4、选择问句虽然包含两个或两个以上的选择项，但仍然是一个完整的句子，表达一个完整的意思，因而只能在句末用一个问号，句中各项之间应用逗号。

     需要注意的是，这里强调的是一个完整的句子，如果是由相关的几个疑问句组成的选择关系的句群，则各句的句末都要用问号，例如：站在他们前头领导他们呢？还是站在他们后头指手画脚地批评他们呢？还是站在他们的对面反对他们呢？

 5、并列词语之间用顿号 ：
       例如：小道理，是指站在个人的立场，局部的立场，眼前的立场上看，有道理；而大道理，是指站在大多数人的立场，整体的立场，长远的立场上看有道理。 

〔解析〕：从顿号的概念可知，句子内部并列词语之间用顿号。因此，“个人的立场”“局部的立场”“眼前的立场”这三个并列词语之间用顿号，下句中的 “大多数人的立场” “整体的立场” “长远的立场”之间也应用顿号。注意:区分的是较为复杂的句子中，有的看似词语，实则是独立分句，中间不能用顿号，应用逗号隔开 。 例如 ：水果摊上有桔子啦，苹果啦，香蕉啦。

6、有省略号和“等” “等等”都可以表示列举的省略，但两者不能同时使用
例如： 参加这次献爱心活动的有公务员、警察、教师……等社会各界人士

实战演练

（山东潍坊）下列语句中标点符号使用正确的一项是（B  ）
A.“谁言寸草心，报得三春晖”。余光中的《乡愁》，是海外游子深情而优美的恋歌。

B.国家发改委规定:  从3月1日起，中国药品的定价必须经过成本调查、专家评价、听取各方面意见、集体讨论、集体审议等个环节。

C.中国石拱桥的光辉成就，是源自合乎科学原理的精妙设计？还是巧妙绝伦的施工技术？

D.“不对，这不是将军家里的狗……”巡警深思地说：“他家的狗，全是大猎狗。”
总结：高度重视典型试题（母题）

理清知识点。做好知识点目录。然后配以相关的练习进行训练，来巩固复习的基础知识。 
要把已复习的知识点串起来，形成一个整体。

附：巧妙识别语文病句的几种方法

　四、发现句中有否定词，看它们是否因多次否定将意思说反了。
例9、由于管理混乱，监督无力，全国各大酒厂不止一家没丢过上万份商标。
例10、谁也不能否认家长的这种做法不是对孩子的关爱，但结果也许适得其反。
  这两个句子是典型的因多重否定导致否定不当的句子，根据句意，例9应当去掉句中的“没”字，例10是反问句与多重否定嵌套的句子，要注意细心判断，该句应当去掉句中的第二个“不”字。
   另外，有一些动词本身就有否定的意思或起到否定的作用，它的后面往往不带否定词语，如果带了，意思就会截然相反，例如下面两个句子：
   例11、为了避免不再发生考试作弊的现象，这个学期学校对学生加强了组织纪律教育。
  例12、为了防止这类交通事故不再发生，我们加强了交通安全的教育和管理。
  根据句子的意思，例11例12中的“不”应该去掉，因为“学校对学生加强组织纪律教育”的目的是为了“避免考试作弊现象”，而“加强交通安全的教育和管理”的目的就是为了“防止这类交通事故的发生。”
 五、发现句中有“对”“对于”“关于”，看它们是否混用或主客是否颠倒。
例13、关于这种侵害消费者权益的霸王条款，中消协将分别给予点评，及时曝光。
例14、克隆技术、非典和禽流感这类概念对尚属幼稚的小朋友是陌生的。
例13就是将“对于”和“关于”混用了，应将“关于”改为“对于”;例14是将主客颠倒了，应改为“尚属幼稚的小朋友对克隆技术、非典和禽流感这类概念是陌生的”或“克隆技术、非典和禽流感这类概念对于尚属幼稚的小朋友来说是陌生的。”
六、发现代词，看是否指代不清。
例15、欧阳俊逸推开房门，看见哥哥和他的女朋友正在促膝谈心。
该句中，“他的女朋友”的指谁的女朋友，搞不清楚，犯了指代不明的错误。

